POJĎME ZMĚNIT NAŠI ZEMI: ZADÁNÍ

Seznam problémů pro návrh trička:
· 

Nabídka problémů pro inspiraci:
· růst nenávistných, xenofobních, rasistických, neonacistických nálad ve společnosti i v politice;
· nedostupnost legální marihuany pro rekreační účely;
· komunisté v parlamentu;
· rozdělená společnost;
· právo volit až od 18 let;
· ignorování hrozby klimatické změny ze strany politiků;
· pomalý rozvoj vysokorychlostního internetu;
· nedostatek lékařů a sester.


Zadání práce
Cíl: Jste zaměstnanci české neziskové organizace, která vede kampaň upozorňující na nějaký český veřejný, politický či společenský problém. Navrhněte design (potisk) trička a placky jako součást této kampaně.
Zadání – měli byste dodržet následující body:
· Vytvořte návrh designu (potisku) trička, který bude vtipně, přitažlivě, zajímavě upozorňovat na vybraný problém nebo nastiňovat jeho řešení.
· Inspirovat se můžete (ale nemusíte) vzorem[footnoteRef:1]. [1:  Můžete se podívat i na „trika proti komunismu“ na serveru Dekomunizace.cz. Viz Trika Archivy. In: Dekomunizace.cz [online]. [citováno 2020-09-08]. Dostupné z: https://dekomunizace.cz/kategorie-produktu/trika/.] 

· Návrh může (ale nemusí) obsahovat: základní symbol, stručný text či heslo, příp. další grafické prvky (geometrické obrazce, barva trička apod.).
· Na základě potisku trička navrhněte i potisk placky.
· Do kolonky v listu (vpravo nahoře) kampaň stručně popište – uveďte její název (heslo); problém, kterým se zabýváte; řešení, ke kterému by kampaň měla směřovat; do další kolonky (vlevo dole) uveďte autory návrhu.
Rady – mohou vám pomoci:
· Nejdřív myslete, pak kreslete: nejdříve vše řádně prodiskutujte a promyslete (kampaň, heslo, grafika), pak pracujte nanečisto v sešitu, pak teprve hotový návrh přeneste na pracovní list.
· V jednoduchosti je krása: jednoduchý, stručný, úderný, vtipný design zaujme více než graficky složitý či s dlouhým textem.
· Pokuste se zapojit do práce všechny členy skupiny: např. můžete přicházet s konkurenčními nápady a variantami a diskutovat je nebo si můžete určit role (např. kreativec, designér, kreslíř, koordinátor).
· Využijte pastelky či fixy; u barevného trička není nutné vybarvovat celou plochu, ale stačí dopsat barvu do kolonky u spodního okraje.
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